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P'\erre—Simon Laplace
(1749 - 1827)

Laplace-Experimente
franzosische’
physiker U

Zufallsexperimente, bei denen

nd Astron®

athemaﬁker’

m

alle Ergebnisse S die gleiche Wahr-

scheinlichkeit P haben, heillen

Laplace-Experimente.
(S: solutions; P: probabilit

Sy 1
P(Ergebnis) = Anzahl aller Ergebnisse

Ergebnismenge:

S={1I213I41516}

Zufallsexperiment:

Wiirfeln

Wahrscheinlichkeit eine 4 zu wiirfeln:

P(4) = % =0,17=17%

y)

Zufallsexperiment:
Urne

Ergebnisse nach 20 Mal Ziehen mit Zuriicklegen:

Urliste Strichliste
grrbgrb gelb (g): M |
rrgrbrb rot (r): M ||l
grgghbr blau (b): M
Erzebnis absolute relative Hiufigkeit
g Héiuﬁgkeit (Bruch / Dezimalzahl / Prozent)
gelb (g) 6 £=03=30%
9 2 =045=45%
5 5 =025=25%
Summe 20 20-1,0=100%

(9°9) +(19) + (6 )
% 6E=6E0= 5 = 3 +3¢ +5F = (3)d
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Ereignisse
Eine Teilmenge aller moéglichen Er-
gebnisse kann als Ereignis E zusam-

mengefasst werden. (E: event)

)

Zufallsexperiment:

Wiirfel

S={1I 2' 3141516}
E,: eine gerade Zahl wirfeln
E,={2,4,6} P(E)=2=05=50%
E,: eine Zahl grofer als 4 wiirfeln
E,={5,6} P(E)=2=0,33=33%
E.: eine Sieben wiirfeln
E,={ } P(E3)=g=0=0%

;i) — Anzahl giinstige Ergebnisse
P(Ereignis) = Anzahl aller Ergebnisse

Mehrstufige Zufallsexperimente

Zufallsexperiment:
Urne
Ziehen ...
... mit Zuricklegen
... ohne Zurucklegen

(Stufe 3)

Kugeln kénnen mehrfach
gezogen werden. Die Er-
gebnismenge bleibt gleich.

Gezogene Kugeln bleiben
draufSen. Die Ergebnis-
menge wird kleiner.
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